

德国职业教育开销大部分由企业承担

本报记者 王聪聪 《中国青年报》(2013年04月02日07版)

http://zqb.cyol.com/html/2013-04/02/nw.D110000zgqnb_20130402_4-07.htm

德国的职业教育在全球享有盛誉，其“双元制”的教育模式甚至被称为德国经济崛起的“秘密武器”。近日，毕业于厦门大学、在德国非营利培训机构F+U教育集团工作已有10多年的熊火金，告诉中国青年报记者，德国的职业教育不仅是职业学校或职业教育阶段的事，更是社会的系统工程。企业、行业协会和政府在职业教育中职责明确。

中国青年报：据说，德国职业教育的核心是“双元制”，将企业实习和学校学习相结合。请问具体是怎样的？

熊火金：职业教育在德国一般是指中等职业教育。“双元制”简单来说，就是学校与企业共同构成的完整职业教育系统。具体实施上，通常是企业根据需要先向社会招聘学徒工，与该学徒工签订培训协议，帮学徒工在职业学校报名注册。该学徒工一半时间在企业实习、工作，一半时间在职业学校接受专业理论及公共文化课的学习。学制一般为两年到三年半，学徒工通过行业协会主办的考试并获得相关职业资格证书，就可以毕业了。

中国青年报：企业承担了很多人才培养任务，负担不会很重吗？政府有什么鼓励措施？

熊火金：德国“双元制”职业教育的大部分开销都是企业承担。这些开销包括，为学徒工配备有资格的培训指导老师、相应的培训设备与设施、按月发给学徒工工资等。企业参与职业教育培训，很大程度上都是自愿的，德国并没有相关法律规定企业必须要做这种事情。企业参与职业教育，一方面是出于社会责任，另一方面是因为通过这种方式，可以获得在市场上难以招聘到的合适员工，会给企业带来积极的回报。

“双元制”职业教育中的企业培训，主要是通过自律和行业协会协调，政府需要做的是，为企业送到职业学校的学生提供免费教育，并为在中学阶段的学生提供各类职业咨询服务等。政府也会为接受社会弱势群体实习的企业，提供经费上的资助。

中国青年报：在我们的社会观念中，总认为上职业学校是考不上大学的无奈选择。德国年轻人对职业教育怎么看？

熊火金：在选择学校和人生方向上，德国社会更多强调个体的选择。对很多人来说，与其在一个通向大学的文理中学里苦苦挣扎，不如在一个通向职业教育的中学里如鱼得水，快快乐乐。

当然，这种价值选择有德国的现实条件支撑。一方面，德国的学生在相当于中国学生初二的时候，就有时间和条件去企业参加短期实习，对职业教育的前景，很早就有 了比较明确的了解。另一方面，德国为那些选择职业教育的学生，提供了未来还可通过夜校、成人高中、继续教育等途径进入大学的可能。

中国青年报：德国的职业教育有终生学习的理念吗？

熊火金：德国的终身教育做得很不错，强调任何人、任何时间都可学习。德国通过各种手段促进学习化区域建设，鼓励各种层次的学校、文化机构、企业等相互合作，共享很多资源，这提高了公共资源的利用率，为各类继续教育提供了充分的可性能。德国的职业教育也是终身教育的一部分：一方面职业教育会向社会提供各种信息及培训的机会；另一方面，职业教育通向继续教育或高等教育的路也很通畅。

中国青年报：您在德国从事职业教育十几年，什么让您感触最深？

熊火金：有两点。第一，职业教育不能仅仅是职业学校或职业教育阶段的事，而是个社会系统工程。德国在学生还上中学时，就开始为他们提供认识职业教育的各种实习、讲座、咨询会，甚至还为部分职业目标不明确的学生提供职业预备教育，帮助他们找到喜欢的职业并产生认同感。学生可以清晰地了解职业的内容与前景，并根据爱好与能力作出选择，而不是被分数或学校选择。这也是德国职业教育学生的学习兴趣与主动性较强的主要原因。

第二，德国职业教育的标准是透明、统一的。学生不管在德国任何一个地方所受的职业教育，标准是一致的，受训后所能达到的最低能力要求也是统一的。正是有了这个标准，整个社会对职业教育才有了明确的期待与尊重。